

# “链主企业”带动产业集群化发展

本报讯(通讯员 鄢玉华 杨曼 王肖慧) 牡丹区吴店镇的山东英搏尔电气有限公司拥有55项国家专利发明,118项实用新型专利,4项国际发明专利,全自动的SMD贴片生产线,其产品良品率达99.98%。目前,该公司生产的新能源汽车动力总成及电机控制器产品占据国内第一市场份额,是众多国内外知名车企的长期合作商,依靠技术创新正走向行业高端。

在英搏尔电气这一“链主企业”的带动下,新能源汽车、新能源工程机械零部件等企业快速聚集,目前园区已入驻相关企业10余家,新能源汽车动力集成系统产业链条初步形成。“我们生产的新能

源汽车动力总成系统零部件,直接为园内的企业供货。”京港盛世装备科技有限公司负

责人表示,企业都在一个园区,为产业链上游企业供货十分便捷,仅英搏尔电气有限公司一家每年就可节省近3000万元的物流成本。

牡丹区围绕新能源新材料、新一代信息技术、生物医药等领域确立多个重点产业链条,通过梳理培育“链主企业”,依托“链主企业”技术优势,不断深化产业链上下游协作,进一步扩大了产业集群效应,助力区域经济提质增效。

胡集镇依托林业生产基础,持续做好建链、强链、延链、补链文章,亚联木业、亿林木业等“链主企业”率先完成技术改造,引进定向结构刨花板生产线、生物质燃料热能中心等设备,实现产能提升3倍以上,并通过水幕除尘等技术降低排放,推动行业向绿色低碳方向

升级。

为加快木材加工产业膨胀发展,胡集镇通过“链长制”统筹规划产业链布局,推动招商引资与本地培育结合,促进小散企业转型升级,板材加工、木制工艺品、木工机械设备等相关产业蓬勃发展。目前已聚集规上木材加工企业20余家,直接带动超1400家经营主体发展,形成覆盖原料、生产、销售的完整链条,间接促进林下种养、物流运输等产业繁荣,成为带动当地村民增收就业的重要产业之一。

牡丹区通过“链主企业”引领和产业生态优化,形成了以龙头企业为核心、上下游协同发展的产业集群体系,新能源新材料、机电设备制造、农副食品加工等产业集群迅速发展壮大,工业经济发展提质增效。



## 红领巾唱响强国梦

5月30日,牡丹区第二小学第二十六届科技文化艺术周“红领巾唱响强国梦”文艺专场活动开幕,通过云端直播为广大家长

和社会各界呈现了一场融合科技、艺术与家国情怀的视听盛宴。该活动将传统文化与现代科技相融合,让红色基因与创新精

神在少年心中同频共振,展现出新时代好少年阳光健康的精神面貌。图为演出现场。牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄

## “少年国防积分”创新国防教育形式

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) “同学们,今天用少年国防积分兑换的书籍是《我的中国梦》和《红色记忆》等,这是根据兑换人所需而准备的图书……”日前,在牡丹区小留镇农家书屋内,该镇中心小学学生骆梦雪、刘鹏飞等用自己的“少年国防积分”换取到了心仪的书籍。

在前不久学校组织的向烈士敬献鲜花活动中,达到兑换条件的学生用积分兑换了祭扫用的鲜菊花。“这些花是

我们自己参与国防活动、学习国防知识积攒的‘少年国防积分’换来的,献给英烈最合适。”骆梦雪说。

“少年国防积分”是牡丹区人武部依托“美德信用+国防教育”模式,将诚信美德与家国情怀深深植入学生成长的有效举措。学生每做一件助人为乐和关注国防等美德方面的事,就会得到相应的积分,累计积分不仅可以兑换红色读物、国防海报,参加红色活动优先等,还会在学生的综

评上有所显示。

今年2月份,小留镇被设立为省级“美德信用”创新实验区。该镇党委书记、武装部长第一书记张立杰介绍,“美德信用”是镇里在村民中开展的活动,人武部借势把活动拓展到学生当中来,借鉴做法、优化转化,建立家校美德信用联动机制,在学生中设立了少年国防积分榜,将日常品行量化为可兑换实践机会、实物书籍的“少年国防积分”,进一步激发了学生的参与热情。

## 安兴镇吹响秸秆禁烧集结号

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 刘

锡建) 为切实抓好秸秆禁烧工作,有效改善空气质量,切实保障人民群众身体健康和生态环境,连日来,牡丹区安兴镇不断强化责任落实,加大巡逻力度,营造浓厚氛围,以实际行动吹响夏季秸秆禁烧集结号。

该镇在江庄村设立“秸秆禁烧执勤点”,实行流动巡查和蹲点死守交替进行的方式。村委会主任刘自船带领两委班子成员、志愿者轮流在岗执勤,全天候进行巡查,严防严控,精细管理,责任到人,确保秸秆禁烧工作落实到位。同时把铁锹、水桶、灭火工具等放在执勤点,杜绝夏

季秸秆焚烧,确保不着一把火,不冒一处烟。

“与此同时,我们还安排村保洁员做好枯枝、落叶、秸秆等易燃物的清理工作,有效保障‘三夏’秸秆禁烧工作有序开展。”该镇包村指导员兼江庄村党支部书记李昂说。

该镇前屯村实行线上线下相结合的方式,村两委班子成员、志愿者向村民发放宣传单、悬挂横幅、大喇叭宣传。在“秸秆禁烧执勤点”免费向过往行人发放矿泉水,嘱咐村民“秸秆禁烧,人人有责”。全面落实管理包保制度,将责任落实到村组、农户,织密秸秆禁烧防控网,推动农业生产方式绿色转变。

## 牡丹区开展化工危化品安全检查

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)

端午假期,牡丹区应急管理局积极行动,组织人员深入开展化工及危化品领域安全检查。

此次检查行动,针对省内外近期事故多发频发的实际,牡丹区应急管理局严格按照相关工作要求,结合安全生产治本攻坚三年行动,对辖区内化工及危化品企业进行突击检查。重点对企业节日期间人员安排、负责人带班情况、现场作业情况、原料库房储存情况等进行了详细检查。同时,督促企业加强储罐区、重要生产装置、重大危险源、危险作业等重点部位、重点环节的安全管控,

严格落实安全风险管控措施。

检查组强调,企业要提高认识,深刻意识到安全生产工作的重大责任,始终绷紧安全生产这根弦,严格抓实各项安全防范措施。要强化值班值守,严格落实领导带班制度,确保专人24小时应急值守,保障负责人和骨干人员在岗在位,

合理安排安全生产及作业活动。此外,企业还需加强现场巡查,及时掌握安全生产动态,确保信息畅通,密切关注和及时接收气象部门灾害天气预警信息,及时部署、督促落实防范措施,科学处置突发异常工况,确保遇到突发情况能够迅速到位、妥善处置。

## “社银合作”提升社保服务便捷性

本报讯(通讯员 鄢玉华 丁其坤)

5月20日,牡丹区举行“社银合作”惠民服务启动仪式,将社保业务嵌入银行网点,让群众在家门口就能享受到社保服务。

为更好满足群众日益增长的社保服务需求,牡丹区人社局结合菏泽农商银行开展“社银合作”惠民服务项目,通过整合社保部门的政策资源与银行网点覆盖城乡的优势,将社保卡服务、居民养老保险参保登记、社保政策咨询等高频事项办理功能下沉至银行网点,通过金融科技赋能,提升了社保服务的精准性和便捷性。

今年以来,全区“银行办社保”达9万余人次,新开立社保卡、激活存量社保卡5万多张。“社银合作”服务模式不仅是政务服务方式的数字化转型,更是政府部门与金融机构协同推进惠民工程的生动实践。

近年来,牡丹区积极开展“社保服务进万家”活动,推动参保覆盖面持续扩大、参保质量持续提升、待遇水平不断提高。目前,全区社会保险参保人数达到60万人,机关企事业单位退休人员4.6万余人、城乡居民养老保险领保人员16.97万人,社会保障体系更加完善。